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Bucureşti 

Segmentul temporal al celor 12 zile marcat de semnificaţia 
comună a inaugurării unui nou an se prezintă ca un timp monolit bine 
articulat, din care se decupează cu valoare hiperactivă trei momente 
polarizând cele mai importante manifestări, de la forme simple cu rol 
ritologie până la ceremonii complex structurate: Crăciunul, Anul Nou 
şi Boboteaza. De fapt marcarea finală a sărbătorii se încadrează într
un ciclu de trei zile: 5-7 ianuarie, promovând aceiaşi semnificaţie 

corelată ,de renovare a anului, proprie Crăciunului şi Anului Nou. 
Devin active la nivel comunitar, prin comportamente ceremoniale 
specializate, aceleaşi categorii de vârstă şi sex: copiii şi flăcăii. 

Un perfect echilibru pe roluri structurează acest cumul de 
manifestări. Dacă la Crăciun inaugurarea sărbătorii este realizată de 
copii, tot aşa în marcarea finalului, primatul îl deţin aceştia. 

Obiceiul la care ne referim cunoscut cu numele de rezonanţă 
bizară Chirelaisa sau Kiralesa, ajungând la forme ca Turaleisa, 
Cioralisa aparţine repertoriului copiilor, având funcţie similară 
colindatului, fără a avea caracterul generalizat al acestuia. Obiceiul 
se desfăşoară pe o arie zonală limitată cuprinzând frecvent satele din 
Maramureş şi Ţara Grişului, cu o prezenţă notabilă în Nordul 
Moldovei şi difuză în diferite puncte din Transilvania. Deşi de esenţă 
laică, precreştină, numele îşi are etimonul de la grecescul Kiriem 
elesion, cântec bisericesc pe care poporul l-a auzit pe vremea când 
se oficia în limba greacă (1 ). 

Copiii cu Chiraleisa au acelaşi statut de mesageri de bine şi 
belşug, precum piţărăii. Ei poartă un clopoţel - element simbolic cu 
funcţie apotropaică - înconjoară casa, anexele, grădina în mişcare 
circulară, certificând un halou spaţial de protecţie şi influenţă 

benefică. Forma verbală conjugată acţiunii se structurează de la o 
simplă formulare de urare "Kiraleisa, Kiraisa roadă-n grâie" sau 
"Kiraleisa grâu de primăvară şi-n pod şi-n cămară" până la texte 
formalizate, în care se recunoaşte prototipul tuturor textelor de urare 
caracteristice întregului ciclu performat de copii, colinda de piţărăi. 

Textele consacră o funcţie agrară manifestă, de altfel 
preponderentă ca şi în cazul colindatului, formulată pe tipul de urare 
directă - specifică textelor copiilor - dar şi aluzii maritale, proprii de
asemenea funcţiilor conjugate ale colindului. 
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"Chiraleisa, leisa 
Grâu de primăvară 
Şi prin pod şi prin cămară 
Şi prin tindă şi pe-afară 
Câte paie în coteţ 
Atâţia peţitori s-aveţi 
Câte pene de găină 
Atâţia peţitori la lrină, 
Câţi cărbuni în vatră 
Atâţia peţitori la fată". (2) 
Similar ca funcţie şi scop colindatului, obiceiul nuanţează 

semnificaţii comune şi prin aplicarea principiului de reciprocitate al 
categoriilor de valori vehiculate, aşa cum se conturează secvenţa 
dăruirii. Categoria materială a darurilor este aceiaşi, preponderente 
fiind fructele (mere, nuci, poame uscate), uneori chiar modalitatea 
particulară a oferirii lor - aruncate pe jos în pragul casei - precum la 
colindat. Atât natura darurilor, cât şi acest gestem însoţitor sunt 
corelate de functia agrară a obiceiului, vizând sporul câmpului şi 
roadele bogate. Î~ mod similar prezenţa formelor de descolindat se 
încadrează registrului conotativ propriu colindatului. 

Şi pentru că finalul ciclului are un sens înglobant, prin 
încercarea de mediere a unei situaţii tensionale - trecerea de la 
sărbătoresc la cotidian - obiceiul aglutinează şi sensuri suplimentare. 
Astfel, după ce urează, copiii iau paie din gradină le pun în prăjini şi 
le dau foc, sau fac o roată de paie căreia îi dă drumul pe dealuri 
strigând: "Ciorolisa, lisa, lisa".(3) 

Atât focul făcut de copii, cât şi cel de la lordănit aprins de 
flăcăi, au pe lângă funcţia solară şi o evidentă funcţie apotropaică, în 
acest moment de discontinuitate când se sparge comuniunea dintre 
cei vii şi cei morti, iar comunitatea trebuie ocrotită. 

În sensul medierii rituale şi ceremoniale necesare ca strategie 
procedurală pentru momentele tensionate, ce marchează treceri 
calitative ale timpului, se încadrează şi conţinutul manifestărilor 
desfăşurate în ultima zi a ciclului, pe 7 ianuarie. 

Acestea vin să probeze, cu solide argumente, faptul că cele 
aproape două milenii de convieţuire a elementelor păgâne cu cele 
religioase, deşi au creat în fuziuni şi în fluente reciproce, fondul laic, 
păgân s-a dovedit mult mat viguros. Cultura populară oferă în acest 
sens cel mai amplu registru de argumente, un exemplu în acest sens 
fiind şi obiceiul lordănitului, performat pe 7 ianuarie. 

În cultura populară apa apare slab creştinizată. Unul din 
contextele în care aceasta apare integrată ciclului religios este în 
ziua de 6 ianuarie la Bobotează. Nu numai că apa cu învestitură 
religioasă apare prezentă în practici folclorice cu rol magic-ritual, dar 
în acelaşi sistem de echilibrare a doua zi se desfăşoară o serie de 
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obiceiuri, în care apa obişnuită este tratată într-un "modus sacrandi" 
mult mai amplu şi diversificat. 

Numinozitatea apei la acest hotar contextual de Anul Nou are 
o semnificaţie evidentă încadrată ultimilor precauţii, pe care fiecare 
component al comunităţii şi le ia spre a-şi asigura invulnerabilitatea, 
atât pentru momentul trecerii de la sărbătoresc la cotidian cât şi cu 
efect perpetuat pentru întregul an calendaristic. Apa devine astfel un 
izvor de valoare, care să consacre putere, sănătate, vigoare. După 
cum noului născut i se face prima abluţiune, marcând apotropaic şi 
propiţiator acest prag fundamental existenţial, tot aşa prin 
echivalenţă, virtuţile apei se activează în momentul trecerii tot a unui 
prag, cel al timpului calendaristic, raportat la toţi membrii colectivităţii. 
Se creează o corelaţie între puterea manifestă a actualului cu cea 
latentă a potenţialului, care-şi prelungeşte efectul pentru tot anul, 
până când aceleaşi obiceiuri vor fi reiterate. 

În această zi de final al ciclului sărbătoresc se performează o 
serie de acte, în care membrii colectivităţii sunt implicaţi în mod 
diferenţiat la modul activ sau pasiv. 

La un prim nivel se decantează acele acte performate de 
fiecare membru al colectivităţii în propriul sau beneficiu: stropirea cu 
apă, scăldatul în copcă, udatul copiilor de către capul familiei, toate 
acestea vizând o funcţie comună: asigurarea vigorii fizice {a fi 
oamenii feriţi de boli în cursul anului, a nu suferi de friguri, a fi 
asigurată sănătatea copiilor). 

La un alt nivel de complexitate, dar şi de multitudine a 
semnificaţiilor, printr-o specializare la nivel de performer şi o selecţie 
la nivel de . beneficiar apare obiceiul cunoscut cu numele lordănit, 
Ciuralezi, Vălărit. Acesta se practică limitat zonal, în satele din 
Oltenia şi Muntenia. Denumirea obiceiului compact detaşează două 
zone: în regiunile muntoase caracteristic este termenul Ciurlezii, iar 
în zonele de şes şi luncă până spre Dunăre termenul consacrat 
obiceiului este lordănit (4). Termenul Vălărit folosit de altfel cu totul 
izolat, este un împrumut de la un obicei cu o sferă funcţională parţial 

comună, actualizat de flăcăi la Paşte. 
Ciurlezitul sau lordănitul nu este o simplă manifestare ritual

ceremonială, ci are adânci implicaţii de ordin social-comunitar. Este 
un obicei performat exclusiv de tineri, fiind în esenţa lui o manifestare 
a cetei de flăcăi, care îşi activează augmentat funcţiile la finalul 
ciclului sărbătoresc. După cum în aria intracarpatică ceata devine 
manifestă ceremonial racordată la obiceiul colindatului, în zona 
extracarpatică încheierea sărbătorii consacră postural ceata pe linia 
specializării ceremoniale. 

Elementele specifice colindatului, corelate cu elemente 
particulare, individualizatoare, definesc profilul acestui obicei. 

Vom defini în linii majore caracterul de colindat al lordănitului: 
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În primul rând iordănitorii, precum colindătorii, au o învestitură 
simbolică specială. Pe plan ritologie aceştia se manifestă în două 

modalităţi. Prima dintre acestea îfl aparenţă ar conferi 
individualitatea obiceiului fată de colindat: udatul tuturor sătenilor cu 
mănunchi de busuioc muiat în apă. De fapt în esenţă lordănitul a 
conservat un act ritual, care a fost specific şi colindatului, dar care s-a 
consacrat numai în textul folcloric, ce ipostaziază poetic practica în 
detaliile ei. 

În afara stropitului cu apă, a doua manifestare actanţială este 
cea a ridicării oamenilor în sus, uneori asociindu-se şi eliptica 
formulare: 

"Hăp una, 
Hăp două, 

Hăp trei, 
La mulţi ani!" (5) 
Gestul ascensional certifică investitura specială a iordănitorilor 

(precum în alte categorii care realizează o similară performanţă : 
moaşa care ridică nepotul la grindă de Anul Nou, Căluşarii care ridică 
la Rusalii copiii în braţe). Dacă la ridicatul vătafului la alegerea în 
ceata de feciori gestul ascensional are funcţie consacratoare, 
la lordănit ridicarea oamenilor vizează obţinerea unei stări calitative 
superioare de plenitudine fizică. Practica rituală, ca oamenii să se ia 
la trântă cu iordănitorii vine să susţină ideea de forţă şi vitalitate, 
presupusă că aceştia o pot transmite. 

Trecerea lor, neselectiv din casă în casă, spre a-şi îndeplini 
obligaţiile consacrate de statutul lor special este echivalentă 

colindatului, receptat nu ca un fapt exterior, ci de conştiinţă colectivă. 
"lordănitul e considerat chiar ca un fel de colindat, ca cel de Crăciun 
sau de Anul Nou "(6). Elementele de continuitate proprii desfăşurării 
întregului repertoriu al obiceiurilor de iarnă se evidenţiază şi în 
obstrucţia gazdelor de a primi cu Iordanul, atunci când au fost ocolite 
la colindat. Prezenţa mutului în grupul flăcăilor certifică suplimentar 
statutul de ceată cu funcţii ritual-ceremoniale. Menţionat în satele din 
Dâmboviţa aceasta poartă sarică, bâtă, brâu roşu, barbă şi mustăţi, 
are faţa vopsită, ţine o frigare în mâna cu care gesticulează 
exprimându-şi mimic doleanţele pentru anumite categorii de daruri 
(carne, bani, rachiu) (7). 

Ceata de iordănitori avea şi un casier care alături de bani 
aduna şi produse, care uneori erau vândute precum în satele din 
Argeş, unde se licita mălaiul, cu banii strânşi cumpărându-se băutura 
pentru petrecere. (8) 

Dăruirea flăcăilor la lordănit este o recunoaştere a oficiilor 
rituale oferite. 

Recompensa este preponderent pecuniară şi numai în cazuri 
speciale conţinutul darului este diversificat. Aceasta se leagă de o 
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formă particulară, cea a gratulării celor cu zi onomastică. Cei ce 
poartă numele de Ion nu numai că sunt luaţi pe sus, dar uneori erau 
aruncaţi în apă. De aceea, pentru a evita aceasta, se lua doar 
căciula sărbătoritului - conform principiului atât de activ în 
mentalitatea folclorică "pars pro toto" - şi se arunca doar aceasta 
scoţându-se pe un efect similar privind influenţa benefică asupra celui 
vizat. Cu timpul acest sens s-a voalat, reţinându-se mai puţin nuanţa 
augurică, ci cea de divertisment. Consimţindu-se a fi manevrat 
substitutul persoanei - căciula - flăcăii erau răsplătiţi cu un dar mat 
bogat: băutură, o bucată de carne, bani. 

Pentru satele din Muntenia şi Oltenia lordănitul afirma un 
palier funcţional extins dimensional, prilejuind un moment marcant al 
consacrării în faţa colectivităţii, a raporturilor premaritale dintre tineri, 
creând în acelaşi timp cadrul agramental necesar prin joc şi 

petrecere. Un element public din peisajul sătesc, fântâna, polarizează 
întreaga atenţie a tineretului, de multe ori de numărul fântânilor 
depinzând şi numărul cetelor de iordănitori, existând şi aici o grupare 
motivată simpatetic, flăcăii de regulă activând în zona în care se află 
fata iubită. Ca spaţiu consacrat ritual, fântâna este decorată cu flori, 
de multe ori fetele confecţionând câte o coroană mare, iar flăcăii 
păzesc - precum în satele din Teleorman şi Dolj - fântâna ca să se 
menţină ca un mediu pur, să nu se arunce nimic în ea. Cu acest 
prilej se aprind focuri la fântână, stropirea fetelor şi ridicarea lor fiind 
însoţită uneori şi de formula de urare. 

Al doilea palier funcţional al obiceiului este legat de valenţele 
sociale, petrecerile comune ale tineretului. Doar în unele sate petrec 
flăcăii în grup ermetic, norma o constituie însă petrecerea cu 
participarea fetelor. Fetele aduc plocon, flăcăii contribuie cu darurile 
strânse. 

Încheierea ciclului sărbătoresc este marcată de petreceri şi 
veselie nu numai pentru tineret, ci ca ultimă normă generalizată cu 
valoare omenică, care să condiţioneze buna desfăşurare a anului 
următor: "cine nu se veseleşte în această zi va fi trist tot anul" (9). A 
se iordăni şi-a extins astfel sensul "a se iordăni nu înseamnă numai a 
se uda cu apă, ci şi a se face chef (1 O). 

Un aspect particular îl prezintă atât zonal, (Estul Munteniei, 
Dobrogea) cât şi categorial, petrecerea în grup exclusiv feminin, 
numit chiar Iordanul femeilor. Dacă în tot intervalul sărbătoresc 
femeia a reprezentat elementul cel mat activ, care a asigurat cadrul 
material (împodobirea casei, pregătirea preparatelor pentru consumul 
familiei şi a oaspeţilor, darurile (colacii) pentru variatele grupuri de 
colindători), fiind 
mai obscură pe plan ceremonial, compensatoriu, ziua de încheiere a 
sărbătorii marchează momentul, în care femeile prin petrecerea lor 
canotează de fapt încheierea 
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unui ciclu şi a unor obligaţii. 
De altfel, sensul general al petrecerilor în ziua de 7 ianuarie 

notează o echivalenţă a formelor de desfăşurare, care incumbă de 
altfel atâtea planuri funcţionale, între cele două extreme ale ciclului 
sărbătoresc, inaugurarea şi finalul. 
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